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 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 65/X/ 4.ª SL 

 

Aos 07 dias do mês de Julho de 2009, pelas 17:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 2 do Palácio de S. Bento, sob a presidência do Senhor 

Vice-Presidente, Deputado Luís Pais Antunes (PSD), na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

I Parte 

NO ÂMBITO DA PRESIDÊNCIA SUECA DO CONSELHO DA UNIÃO 

EUROPEIA, A COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS PROMOVE UMA 

AUDIÇÃO AO SENHOR EMBAIXADOR DA SUÉCIA EM PORTUGAL, PARA 

APRESENTAÇÃO DOS OBJECTIVOS E PRIORIDADES DA PRESIDÊNCIA 

SUECA 

 

A reunião iniciou-se com uma alocução do Senhor Embaixador, que expôs 

sucintamente as prioridades da Presidência sueca do Conselho da União 

Europeia, referindo-se, em especial, aos seguintes temas: a emergência de uma 

UE mais forte após o fim da crise económica; alterações climáticas e ambiente; 

programa de Estocolmo para salvaguarda da segurança e direitos individuais; a 

estratégia para o Báltico; as relações externas da UE (neste contexto, referiu-se 

às 7 cimeiras agendadas: Brasil, Rússia, Índia, China, África do Sul e Ucrânia e 

EUA); os desafios institucionais, após a repetição do referendo irlandês. 

 

Seguiu-se uma fase debate no qual intervieram, para além do Senhor Vice-

Presidente, Deputado Luis Pais Antunes (PSD), os Senhores Deputados Tadeu 

Morgado (PSD), Ana Catarina Mendes (PS) e Umberto Pacheco (PS). 

 

Esta primeira parte da reunião, que foi gravada e cuja gravação faz parte 

integrante da presente acta, terminou pelas 19:00h.  
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A reunião prosseguiu com os pontos constantes da Parte II da Ordem de 

Trabalhos. 

 

1. Expediente 

 

- Teste de subsidiariedade COSAC – Presidentes  

 

O Senhor Vice – Presidente informou que a COSAC, dando continuidade à 

prática seguida nos últimos anos, decidiu, nas reuniões de Presidentes havidas 

em Paris no dia 7 de Junho de 2008 e em Praga no dia 10 de Fevereiro de 2009 

e Estocolmo, a 6 de Julho pp., que seriam realizados, em 2009, dois testes 

colectivos de subsidiariedade. 

 

Acrescentou que uma das propostas seleccionadas - Proposta de Decisão - 

Quadro sobre direitos de interpretação e tradução em procedimentos penais 

(2009/JLS/047) – seria transmitida no dia seguinte, 8 de Julho, pela Comissão 

Europeia, pelo que este exercício, que pretende testar as novas disposições do 

Tratado de Lisboa (num prazo de 8 semanas), coincidirá com o calendário 

eleitoral em Setembro. 

 

Transmitiu ainda que fora já solicitada a cooperação/participação da Comissão 

de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias e que seria 

solicitado a SEXAPAR autorização para reunir depois de 10 de Julho, para 

aprovação do parecer da CAE. Informou ainda que a nomeação de Relator 

caberia ao GP-PS.  

 

A Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS) indicou que seria a Relatora da 

iniciativa, tanto na 1.ª CACDLG como na CAE, ficando a aguardar a transmissão 

da iniciativa para proceder ao respectivo escrutínio. 

 

 

2. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas 

permanentes sobre o acompanhamento das iniciativas da Comissão 

Europeia 

 

 

Iniciado o ponto 2, foram distribuídos os seguintes pareceres: 

 

a) Ao GP PS: 
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 COM (2009) 222 Final - Proposta de Decisão do Conselho relativa à 

conclusão, em nome da Comunidade Europeia, do Acordo de Cooperação 

Científica e Tecnológica entre a comunidade Europeia, por um lado, e o Reino 

Hachemita da Jordânia, por outro. Deputada Relatora na 8ª Comissão: Odete 

João (PS)  

 

Foi nomeado Relator da CAE o Senhor Deputado Paulo Barradas (PS).  

 

    COM (2009) 209 Final - Parecer sobre os progressos realizados no âmbito 

do sétimo Programa Quadro de Investigação Europeu. Deputado Relator na 8ª 

Comissão: Ribeiro Cristóvão (PSD). 

 

Foi nomeada Relatora da CAE a Senhora Deputada Maria Manuel Oliveira 

(PS).  
 

 

b) Ao GP PSD: 

 

     COM (2009) 200 final e SEC 545, 546, 548 e 549 - sobre a Comunicação 

da Comissão ao Conselho, ao Parlamento Europeu, ao Comité Económico e 

Social Europeu e ao Comité das Regiões - Parecer sobre "Uma estratégia da 

União Europeia para a Juventude - Investir e Mobilizar. Um método aberto de 

coordenação renovado para abordar os desafios e as oportunidades que se 

colocam à juventude. Deputada Relatora na 8ª Comissão: Luísa Salgueiro 

(PS) 

 

Foi nomeado Relator da CAE o Senhor Deputado Pedro Duarte (PSD).  
 

 

 COM (2009) 210 Final - Parecer sobre a Comunicação da Comissão ao 

Conselho, ao Parlamento Europeu, ao Comité Económico e Social Europeu e 

ao Comité das Regiões sobre a resposta aos Relatórios dos Grupos de Peritos 

relativos à Avaliação ex-post dos Sextos Programas Quadros. Deputado 

Relator na 8ª Comissão: Paulo Barradas (PS) 

 

Foi nomeado Relator da CAE o Senhor Deputado Miguel Pignatelli Queiróz 

(PSD).  
 

 

O Senhor Vice-Presidente lembrou que haveria apenas mais uma reunião, pelo 

que seria de toda a conveniência que os pareceres então distribuídos, bem como 

outros pareceres pendentes de conclusão por parte dos diversos relatores, 

pudessem ser finalizados até à reunião seguinte. 

 

 

3. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado no 

âmbito do processo de escrutínio das Iniciativa da Comissão Europeia. 
 

Iniciado o ponto 3, o Senhor Deputado Jacinto Serrão apresentou o seu parecer 

sobre a iniciativa COM (2009) 159 Final - Parecer o Relatório final sobre a 

execução e o impacto da segunda fase (2000-2006) dos programas de acção 

comunitários no domínio da educação (Sócrates), da formação profissional 
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(Leonardo da Vinci) e do programa plurianual (2004-2006) para a integração 

efectiva das tecnologias da informação e comunicação (TIC) nos sistemas 

europeus de educação e formação (Programa eLearning) - Deputado Relator na 

8ª (CEC): Ribeiro Cristóvão (PSD). 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade dos GP presentes (PS, PSD e CDS-PP), 

registando-se a ausência do PCP, BE e PEV. 

 

De seguida, o Senhor Vice-Presidente, Deputado Luís Pais Antunes (PSD) 

apresentou o seu parecer sobre a COM (2009) 066 e SEC 153 e 154 – Parecer 

sobre Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho que cria 

um Gabinete Europeu de Apoio em matéria de Asilo, e sobre os documentos de 

trabalho da Comissão referentes, respectivamente à Avaliação do Impacto e ao 

Sumário da Avaliação de Impacto - Deputada Relatora na 1ª (CACDLG): Celeste 

Correia (PS). 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade dos GP presentes (PS, PSD e CDS-PP), 

registando-se a ausência do PCP, BE e PEV. 

 

4. Apresentação, apreciação e votação de Parecer e projecto de 

Resolução da CAE elaborado no âmbito COM (2008) 642 Final - “As 

regiões ultraperiféricas: um trunfo para a Europa” Deputado Relator: 

Jacinto Serrão (PS) 

 

 

O Senhor Deputado Jacinto Serrão (PS) apresentou o seu Parecer de escrutínio 

sobre a iniciativa em epígrafe, que inclui um relatório sobre os resultados do 

inquérito enviado a diversas entidades. Lembrou as dificuldades ocorridas 

durante o processo de escrutínio e que haviam impedido a deslocação da CAE 

aos Açores e à Madeira, para realização de duas audições públicas. Acrescentou 

que, ainda assim, tinha sido possível colher diversa informação pertinente e que, 

tendo em conta a importância da matéria, apresentava uma proposta de texto 

de projecto de resolução para aprovação na CAE. 

Por fim, agradeceu aos serviços o apoio prestado ao longo de todo este 

processo, nomeadamente no que concerne às diversas fases do inquérito 

realizado. 

 

Os Senhores Deputados Tadeu Morgado (PSD) e Nuno Magalhães (CDS-PP) 

felicitaram o Relator pelo trabalho realizado. Sugeriram ainda algumas 

alterações no texto do Parecer e do Projecto de Resolução e declararam a sua 

concordância geral com ambos os documentos. 
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O Senhor Vice-presidente, para além de secundar os cumprimentos dos 

anteriores oradores quanto ao trabalho do Relator, sugeriu algumas alterações 

pontuais aos documentos em análise. Frisou que, apesar de apenas serem 

submetidas a votação as Partes I e III do Parecer, seria desejável que todo o seu 

conteúdo fosse consensual. As alterações sugeridas foram aceites pelo Deputado 

Relator. 

 

O Parecer e o Projecto de Resolução foram aprovados por unanimidade dos GP 

presentes (PS, PSD e CDS-PP), registando-se a ausência do PCP, BE e PEV. O 

Projecto de Resolução foi aprovado com dispensa de redacção final. 

 

Foi ainda deliberado que o Parecer deveria ser enviado a todas as entidades 

inquiridas na Consulta Pública realizada no âmbito deste escrutínio. 

 

5. COM (2007) 654 final SEC (2007) 1422 e 1453 – “Proposta de Decisão 

- Quadro, relativa à utilização dos dados do Registo de Identificação de 

Passageiros (Passenger Name Record - PNR) para efeitos de aplicação 

da lei para fins de combate ao terrorismo e à criminalidade organizada.” 

Apresentação, apreciação e votação do projecto de Resolução no âmbito 

do escrutínio da iniciativa. 
  

O Senhor Vice-Presidente informou que, após uma reunião informal entre os 

diversos Relatores da iniciativa se havia consensualizado um texto para o 

Projecto de Resolução e acrescentou que o mesmo deveria ser agendado para a 

reunião seguinte. 

 

6. Apresentação dos resultados da audiência, solicitada pela Associação 

Portuguesa para a Defesa do Consumidor (DECO) no da Proposta 

Directiva do PE e do Conselho relativa aos Direitos Contratuais dos 

Consumidores. Representante da CAE na Audiência Deputada Maria 

Manuel Oliveira (PS) 
 

A Senhora Deputada Maria Manuel Oliveira (PS) apresentou o relatório da 

audiência concedida à DECO, por Deputados da 4ª CAE e da 6ª CAEIDR. 

Agradeceu ao Dr. Bruno Pinheiro, assessor da CAE, o apoio prestado na 

preparação da audiência e elaboração do relatório e sugeriu que o relatório fosse 

enviado a SEAXAPAR, para remessa às competentes instituições europeias e ao 

Governo, uma vez que já não havia tempo para efectuar um parecer de 

escrutínio até ao termo da X Legislatura. 

 

O Senhor Vice-Presidente discordou desta proposta referindo que, para oficiar a 

SEXAPAR seria necessário que a CAE discutisse previamente esta problemática e 
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que a referida discussão não se encontrava agendada. Este ponto de vista foi 

expressamente secundado pela Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS). 

 

 

7. Redacção Final da Resolução sobre o Relatório de Participação de 

Portugal no Processo de Construção Europeia 23.º Ano – 2008 

 

A redacção final do Projecto de Resolução aprovado em 25 de Junho de 2009 – “ 

Relatório de participação de Portugal no processo de construção da União Europeia 

– 23.º Ano - 2008 ”, incorporando as alterações sugeridas pelos serviços 

competentes, foi fixada em reunião da Comissão de Assuntos Europeus de 7 de 

Julho de 2009, por unanimidade dos Grupos Parlamentares presentes (PS e PSD), 

verificando-se a ausência do PCP, CDS-PP, BE e PEV. 

 
 

8. Apresentação, apreciação e votação do Relatório de Actividades da 

CAE, relativo ao período compreendido entre Janeiro e Julho de 2009 
 

Este ponto foi adiado, pois sendo necessário agendar nova reunião para 

conclusão de diversos assuntos pendentes mencionados nos pontos anteriores, 

só depois de concluídos os trabalhos deverá o relatório de actividades ser 

aprovado. 

 

 

9. Aprovação das actas nº 60 e 61 distribuída na reunião de 26.05.2009 

e distribuição das seguintes 

 

Foram aprovadas as actas nºs 60 e 61 e distribuídas as actas 62 e 63. 

 

 

 

A reunião foi encerrada às 20:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 09 Julho 2009. 

 

 

O VICE - PRESIDENTE 

 

 

(LUIS PAIS ANTUNES) 
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Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Isabel Pires de Lima 

 Jacinto Serrão 

 Jorge Tadeu Morgado 

 José Freire Antunes 

 Luís Pais Antunes 

 Maria Manuel Oliveira 

 Nuno Magalhães 

 Paulo Barradas 

 Umberto Pacheco 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Jorge Varanda 

 Mário Santos David 

 Zita Seabra 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Carlos Lopes 

 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 

 João Semedo 

 Nuno Antão 

 Vitalino Canas 

 


